

ОБ ИТОГАХ ДЕКАБРЬСКОГО ПЛЕНУМА ЦК ВКП(б)

Доклад тов. Л. БЕРИЯ на собрании городского актива тифлисской партийной организации 7 января 1936 года

Товарищи! 21—25 декабря 1935 г. состоялось пленум ЦК ВКП(б). Пленум рассмотрел два вопроса:

Вопросы промышленности и транспорта в связи со стахановским движением и Итоги проверки партийных документов.

Решение пленума ЦК ВКП(б) по вопросам промышленности и транспорта в связи со стахановским движением должно лечь в основу всей работы партийных и хозяйственных организаций по дальнейшему руководству всеми отраслями промышленности и транспорта.

Почему пленум ЦК ВКП(б) об итогах проверки партийных документов ставит перед нами важнейшие задачи в области внутрипартийной работы наших парторганизаций.

Вне до пленума ЦК ВКП(б) на всесоюзном совещании рабочих и работниц-стахановцев тов. СТАЛИН в своем выступлении дал оценку значению стахановского движения для социалистического строительства.

Товарищ СТАЛИН говорил:

«Значение стахановского движения состоит в том, что оно является таким движением, которое ломает старые технические нормы, как недостаточные, переиhrывает в целом ряде случаев производительность труда передовых капиталистических стран и открывает, таким образом, практическую возможность дальнейшего управления социализма в нашей стране, возможность превращения нашей страны в наиболее развитую страну.»

Но этим не исчерпывается значение стахановского движения. Его значение состоит еще в том, что оно подготавливает условия для перехода от социализма к коммунизму...

После первого всесоюзного совещания стахановцев была принята во всех краях, областях и промышленных центрах большая работа по развитию стахановского движения.

Пленум ЦК ВКП(б) обобщил тот опыт, который уже накопила партия и рабочий класс в деле стахановского движения, и намечил конкретные задачи партийных и хозяйственных организаций по дальнейшему развитию работы промышленности и транспорта в связи со стахановским движением.

На пленуме ЦК ВКП(б) в докладах по этому вопросу выступали товарищи ОРДЖОНИКИДЗЕ, КАГАНОВИЧ, МИНЦОВ, ЛОСИМОВ, ЛОГВИН. При обсуждении этого вопроса на пленуме участвовало до 2-х тысяч хозяйственников, партийных работников и стахановцев. Это свидетельствует о большом значении, которое уделяет ЦК ВКП(б) поставленной и обсуждаемой этому вопросу на пленуме.

Стахановское движение есть результат планомерного осуществления планов 1-й и 2-й пятилетки, есть результат всего нашего движения на путях к социализму, результат победы социализма в нашей стране!

На основе правильной политики партии в индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства, которые проведены в борьбе с классовыми врагами в их агентурой внутри партии и рабочего класса, с троцкистами, авиолюбцами, правыми оппортунистами и другими антипартийными и антисоветскими группами, Советская Страна технически перевооружилась и на социалистических началах реорганизовала свое народное хозяйство.

Для характеристики громадного роста нашей страны в социалистический реконструкция ее хозяйства достаточно привести следующие данные:

По сравнению с 1925 годом, в 1935 году в Советском Союзе увеличилось производство: Электроэнергии — в 17 раз.

Каменного угля — в 5,4 раза.

Нефти — в 3,6, в том числе в Азербайджане в 4 раза.

Чугуна — в 7 раз.

Стали — в 5,6 раза.

Проката — в 5,7 раз.

В Советском Союзе производится в месяц:

в 1925 г. в 1935 г.

Паровозов 12 шт. 134 шт.

Ласонов 28 « 10550 «

Автомобилей грузовых 2 « 7221 «

Автомоб. легковых 0 « 1766 «

Тракторов 49 « 9495 «

В 1925 году тяжелая промышленность дала продукции на 2,351 млн. рублей, в 1935 году она дала на 24,288 млн. рублей.

За 10 лет продукция тяжелой промышленности увеличилась в 10,3 раза.

Не меньший рост покаивает за эти годы и легкая промышленность Советской Страны.

До революции в России не было крупной пищевой промышленности, сейчас у нас создана мощная пищевая промышленность.

До революции вся консервная промышленность России могла производить 80 миллионов банок. Созданная нами консервная промышленность может выпускать 1,200 млн. банок.

До революции в России было 120 табачных фабрик, которые могли давать только 27 миллиардов папирос, сейчас у нас в Советские фабрики выпускает в 1936 году 87 миллиардов папирос.

Вместо кустарных подралических дезоразработок нами создана крупная лесная промышленность.

Железнодорожный транспорт, отстававший в удовлетворении растущих потребностей народного хозяйства и до сих пор плохо справлявшийся с возросшим грузооборотом, быстро поднимается в гору и технически перевооружается. План 1935 года впервые железнодорожный транспорт выполнил полностью, а в 1936 году он должен дать среднесуточную нагрузку на меев 80.000 вагонов.

разом улучшилось материальное положение рабочего класса, повысилась его политическая сознательность и активность, культурный и технический уровень. Труд стал делом чести, доблести и геройства, и на этой почве выросло широкое движение масс за подъем производительности труда — движение стахановцев.

На I всесоюзном совещании стахановцев тов. СТАЛИН говорил:

«Основой стахановского движения послужило прежде всего нормовое улучшение материального положения рабочих... Характерная особенность нашей революции состоит в том, что она дала народу не только свободу, но и материальные блага, но и возможность зажиточной и культурной жизни. Вот почему жить стало у нас весело и вот на какой почве выросло стахановское движение.»

Вторым источником стахановского движения является у нас отсутствие эксплуатации... Трудовой человек чувствует себя у нас свободным гражданином своей страны, своего рода общественным деятелем. И если он работает хорошо и дает обществу то, что может дать, — он герой труда, он ован славы. Понятно, что только в таких условиях могло зародиться стахановское движение.

Третьим источником стахановского движения следует считать наличие у нас новой техники. Стахановское движение органически связано с новой техникой. Без новой техники, без новых заводов и фабрик, без нового оборудования стахановское движение не могло бы у нас зародиться.

...Чтобы новая техника могла дать свои результаты, надо иметь еще людей, кадры рабочих и работниц, способные стать во главе техники и двинуть ее вперед. Зарождение и рост стахановского движения означают, что у нас уже зародились такие кадры среди рабочих и работниц... Таким образом новые люди из рабочих и работниц, освоившие новую технику, послужили той силой, которая оформила и двинула вперед стахановское движение.

Стахановское движение является движением масс за высокую производительность труда, оно с необычайной быстротой распространилось и распространяется дальше во всей нашей стране. Стахановское движение охватило передовые кадры рабочих в промышленности и на транспорте и у нас в Закавказье. Еще в сентябре и октябре месяца стахановцы на наших предприятиях насчитывались единицами. Сейчас их уже десятки, сотни и тысячи. Так, например, по отдельным планам предприятий в Грузии: на ПРЗ имени Сталина, на 1.847 производственных рабочих насчитывается, по планам предприятия, 490 стахановцев; на ВРЗ им. Берия на 2.040 рабочих — 200 стахановцев; в лето Тифлисе на 1.195 рабочих — 249 стахановцев; на суконной фабрике на 942 рабочих — 175 стахановцев; на шелкоткацкой фабрике на 929 рабочих — 214 стахановцев; на БИЗ (Батум) на 1.593 рабочих — 174 стахановца; в Теварчаках на 2.442 рабочих — 228 стахановцев.

Эта растущая армия стахановцев показывает прекрасные образцы работы, образцы борьбы за высокую производительность труда:

Вот, например, на ПРЗ: музач тов. ЧИЧИНАДЗЕ Давид рационализаторскую работу. Вместо трех вагонков, явил один вагончик; работает раньше на одной нагревательной печи, теперь работает на двух печях и достиг высоких показателей в работе своей бригады, выполняя свыше 300 проц. сменно-месячную норму, а по выработке паровыхых дымов перекрыл всесоюзный рекорд, отколов 5 января за смену 10 тысяч при норме в 2 тысячи. Тов. Чичинадзе зарабатывает вместо 355 р. в месяц — 1.733 рубля.

Котельщик тов. ГЕЦАДЗЕ применил для гибки котловков специальную фанусную прокладку на ручные вальцы, чем достиг ускорения ручной ударной гибки, сократить время, и перекрыл норму в 10 раз. В декабре месяце т. Гецадзе заработал, вместо 355 руб. при норме, 1.205 руб.

На ВРЗ: стахановец тов. ДЖАГАЕВ Варден, член партии, токарь по отточке колесных пар, вместо 50 пар по норме, отточил 95—97 пар; тов. БАХТАДЗЕ, музач ВРЗ, перекрыл союзный рекорд по ковке топчатов. При норме 32 топчата за 7 часов работы, он сделал 180 топчатов.

Кровельщики троянского цеха ВРЗ гг. АСЛАМАЗОВ и АВАКУМОВ побили рекорд кровельщика Октябрьской дороги т. Кисеева, перекрыли двухсуточный товарный вагон за 2 часа 47 мин., при норме в 8 час. 20 мин. Тов. Кисеев, в сравнении с ними, вновь побил их, перекрыв вагон в 2 часа 3 мин.

Кровельщик пассажирского цеха ВРЗ т. КАРЛОВ вновь побил рекорд т. Кисеева, покрыл крышу за 1 час 33 мин. Тов. Карлов выполнил производственную задачу в октябре — на 126 проц., в ноябре — на 529 проц. и в декабре — на 481 проц.

Тов. ЖИЛАДЗЕ Александр, молесный тонар, член КСМ, комсорг цеха, работал на одном станке и дал в смену 4 бантажа. В октябре 1935 г. стал работать на 2-х станках и стал давать до 12-ти бантажей. Производственные задания выполнял в октябре на 250 проц., в ноябре — 490 проц. и в декабре — 457 проц. Зарплата его выросла с 232 руб. до 649 руб.

Тов. ХАЛЯПИН Иван, слесарь бригады поваров товарно-вагонного цеха, член ВКП(б), путем загрузки рабочего времени, своевременной заготовки нужных материалов и инструментов, подготовки рабочего места добился выполнения плана бригады в октябре на 201 проц., в ноябре — на 212 и в декабре — на 519 проц. Количество рабочих в своей бригаде увеличило с 16 до 8. Зарплата т. Халыпина выросла с 35 руб. до 900 руб.



На суконной фабрике: тов. ЗАКАИДЗЕ Давид, комсомолец, работает на фабрике 4 года, перешел с 2-х станков на 4 станка, против 51.800 ударов, которые он давал на 2-х станках, сейчас дает 110.000 ударов. Поднял производительность труда больше чем в 2 раза и выполняет план на 4-х станках на 106,5 проц. Зарплата его выросла с 6 р. 93 к. в день до 15 рублей.

Тов. ДАГУНДАГИДЗЕ также с 2-х станков перешел на 4 станка, раньше на 2-х станках давал за 7 часов работы 48.300 ударов. Сейчас на 4-х станках дает 112.000 ударов, поднял производительность своего труда почти в 2 1/2 раза и план 4-х станков выполняет на 114 проц. Зарплата его выросла с 6 р. 72 к. в день до 15 р. 26 к.

Тов. МУРАДЬЯН Алексей перешел с 2-х станков на 3 станка. Давал раньше 56.000 ударов за 7 часов. Сейчас на 3-х станках дает 103.000 ударов, производительность труда поднял в 2 раза и план 3-х станков выполняет на 145 проц. Зарплата его выросла с 7 руб. 70 коп. до 13 р. 60 к. в день.

Тов. ВОРОБЬЕВА, ткачиха, беспартийная, перешла с 2-х станков на 4 станка. Раньше на 2-х станках давала 49.000 ударов. Сейчас переплюнула план 4-х станков и дает 116.200 ударов. Зарплата ее выросла с 7 руб. 09 коп. в день до 15 р. 75 к.

На заводе им. 26: тов. ГВЕНЦАДЗЕ, формовщик литейного цеха, парторг цеха, рабочий 5-го разряда, переплюнул норму в три раза. Сам он говорит о своей работе следующее: «Когда получаю работу, смотрю, ни мину и быстрее ее исполнить. Все время у меня на уме, ни одной минуты не трачу даром. Я никогда не стараюсь делать вещи кое-как.»

Тов. АКОПОВ М., комсомолец, отличник технической учебы. Переплюнул норму изготовления деталей для машины «Прогресс» за 850 проц. Выработал эту деталь в 14 минут вместо 2 час. 30 мин., установленного ТНБ. Тов. Акопов зарабатывает в месяц 1.150 руб.

На заводе им. Орджоникидзе: тов. КВЕЛАШВИЛИ Георгий, бригадир, слесарь, слесарь гостехзамена на котловом. План выполнял на 133,8 проц. Зарплата его выросла с 381 р. до 459 р. Тов. Квелашвили Георгий изменил технологический процесс детали № 173 для барабана чайной машины «Сирокко», добился выполнения этой детали в срок, вместо 3-х часов, в 7—8 мин.

Тов. АРТАМОНОВ Дмитрий, токарь, работает на заводе с 14-го года. Гостехтехнический оклад имел сдал на «отлично», работает по изготовлению самых ответственных деталей без брака, над точкой колесчатых валов насоса «Фавор». Ежедневную норму переплюнул на 200 проц., зарабатывая в день 29 руб., против 14 руб. раньше.

На заводе им. Никова: тов. АРНДТ, токарь 7-го разряда, работает на токарном винтовом станке, переплюнул план на 300—350 проц. Обработку проанализировал при 400—450 оборотах, вместо 200—250, пречислотренных по технологическому процессу. Зарбатывает в месяц 647 р., вместо 350 р.

Тов. ЗНАУРАЛИНА Татьяна, комсомолка, ремонтница 2-го разряда, выработывает в смену 350—400 муфточек при норме 168 муфточек. Зарботок ее увеличился с 60 руб. до 309 руб. в месяц.

На ГАРЗ № 8: тов. БАЙСАНАШВИЛИ, класный строительный рабочий. Сейчас приобрел квалификацию и работает слесарем 4-го разряда, выполняет план на 300—350 проц., работает на пригонке переходных штифтов и автомобильных. При норме 3 шт., дает 7—8 шт.

Тов. КРАУЦОВ, бригадир — резервный. Выполнил план в октябре на 239 проц., в ноябре — 287 проц. и в декабре — 360 проц. Зарбатывает 1.122 р. в месяц.

На табачной фабрике: тов. МУЗАНЧИЛИ Анна, беспартийная, производственный стаж 12 лет, техникуму сдала на «хорошо». Пере-

шла с 2-х на 7 вагонных машин, выработывает в день 411.000 шт. папирос, вместо 106.000 при норме. Она зарабатывает в день против 5 р. по норме, 19 руб. 20 коп.

Тов. МОЛИГЛУБИО Клавдия обслуживает 11 гильзовых машин «Элион» и при плане в 261.000 гильз на 3-х машинах, она дает 1.136.000 гильз. Увеличила свою производительность труда в 4 раза, она зарабатывает, вместо 5 руб. при норме, 23—24 руб. в день.

На швейной фабрике: тов. ЧУМБУРИДЗЕ Метя, ткачиха, беспартийная, сдала гостехзамен на «отлично», работает на 4-х станках, подготавливается к переходу для работы на 6-ти станках.

Тов. РТВЕЛАДЗЕ София работала раньше на одном станке, сейчас перешла на 3 станка, увеличила свою производительность труда в три раза. План на 3-х станках выполняет на 103 проц. Зарплата ее выросла с 200 руб. в месяц до 500 руб.

Тов. КАНДЕЛАНИ Наталья, клас. партии, профторг, перешла с 30 веретен на 60 веретен, увеличила производительность труда в 2 раза. Сейчас готовится перейти на 90 веретен. Объем станка, на котором работает Канделаки, увеличен с 90 до 150. Зарплата ее увеличилась со 150 руб. до 300 руб. в месяц.

Тов. БРЕШИНСКАЯ Елена, слесарь-вальщица, выполняет норму на 260 проц., зарабатывала раньше в день 6 р., а сейчас ее зарботок доходил до 16 р. в день.

На ирригационных заводах Самарцхинского: тов. ГЕОРГАДЗЕ, работающий на земляных работах, выполняет план на 200 проц. Его дневной зарботок вырос с 5 р. 40 коп. до 10 р. 90 к.

Тов. ДОЛГАНОВ декабрьский план выполнял на 217 проц. Его дневной зарботок с 5 руб. 40 коп. повысился до 11 руб. 72 коп. В Чатухрах: тов. САМХАРАДЗЕ Василий, комсомолец, забойщик рудника им. Сталина, производственный стаж 8 лет. За декабрь месяц выполнил план на 368 проц. и заработал 1.218 рублей.

Тов. ПОПХАДЗЕ Трифон, беспартийный, забойщик, производственный стаж 7 лет. В декабре месяце план выполнил на 356 проц. и вместо 270 р., которые зарабатывала раньше, выработал в декабре месяце 1.404 р.

Тов. НАСРАДЗЕ Шава, забойщик рудника им. Ленина, коммунист, производственный стаж 7 лет. В декабре месяце выполнил план на 341 проц., зарботок его вырос с 250 р. до 690 р.

В Тквибулах: тов. ГЕОРГАДЗЕ Григорий, бригадир, забойщик шахты им. Сталина, коммунист, производственный стаж 10 лет. После применения стахановских методов работы увеличил производительность труда в 2—3 раза. Декабрьский план выполнил на 296 проц. и заработал 1.465 р.

Тов. ЦИПУРИШВИЛИ Лаврентий, забойщик шахты им. Ленина, производственный стаж 19 лет, коммунист. Декабрьский план выполнил на 500 проц. Вместо 300 рублей в месяц, которые он зарабатывал раньше, в декабре месяце заработал 1.630 рублей.

На строительстве Храмисе: тов. ОБОЛАДЗЕ Ираидий, коммунист, бригадир на строительстве вагонного бассейна. Из 20 чел. цеховых бригад тов. Оболадзе 9 чел. стахановцев. В январе месяце Оболадзе выполнил план на 150 проц., а в декабре месяце — на 330 проц. зарботок тов. Оболадзе поднялся до 23 р. 04 коп. в день.

В Тиварчаках: тов. ГОЛУА Шота, комсомолец, машинист электродова. Выполняет норму на 350 проц. Хорошо знает электротехнику, работает без аварий, достиг высоких показателей работы у электродова путем сокращения простоя и доведения до минимума маелеров. Зарботок его поднялся с 200 р. до 502 рублей в месяц.

Тов. БОЛДЫРЕВ Григорий, член ВКП(б), бригадир в 5 чел. Болдырев дает в день 105 тонн угля при норме 40 тонн, или добывает в 2 с лишним раз больше нормы. Против 116 р. по тарифной ставке Болдырев зарабатывает 330—350 р.

На БИЗ в Батуме: тов. САЛУНВАДЗЕ Доминтий, член партии, слесарь на кубовой батарее. Задание по наладке кубов безаварийно выполнил на 93 проц. при норме 88 проц., что дает в год стране 2.100 тонн безаварийно сверх плана. При окладе в 247 р. Салунвадзе зарабатывает в месяц 481 р.

Тов. БОНДАЧЕНКО Степан, член партии, оператор нефтеперегонной установки. Добился получения пресс-теста 92 тонны за вахту, против 65 тонн вместо 10 р. 08 коп. в день зарабатывает 31 р. 75 коп.

Тов. БАДЗГАРАДЗЕ Иван, слесарь ереванского завода, норму по ремонту установок выполняет на 220 проц. Вместо 154 р. в месяц зарабатывает 330 р.

На Грузбарто в Кутанисе: тов. ДЖАНАЛИДЗЕ Антон выполняет план бурения на 371 проц. Зарплата его с 6 р. 30 коп. поднялась до 23 руб. 40 коп. в день.

Тов. УШВЕРИДЗЕ Гриша, промзаводчик, член КСМ, выполняет план на 400 проц., вместо 8 руб. в день зарабатывает 32 рубля.

На Стелитовом в Кутанисе: тов. ХАЛПАВА Иона, каменщик, рационализатор свою работу и производственное задание по кладе кирпича выполняет на 500 проц., вместо 1.250 шт. кирпича он кладет в день 6.840—7.440 шт. Зарплата его поднялась с 11 р. до 54 рублей в день.

На Кутанисском шлемовом комбинате: тов. ХОБУА Сона, ткачиха, комсомолец, инициатор стахановского движения на комбинате (сдала гостехзамен на «отлично»). Раньше выработывала готовой продукции за один стан-

ке 10—11 метров, теперь работает на 4-х станках и выработывает продукции 55 метров. Зарплата с 4 р. 90 коп. поднялась до 28 р. 20 коп.

Таких примеров стахановской работы можно было бы привести еще десятки и сотни. Волею за этими передовыми людьми нашей социалистического производства, по их примеру поднимаются все новые и новые люди из рабочего класса и включаются в стахановское движение, в борьбу за высокую производительность труда.

Задачи партийных организаций заключаются в том, чтобы высоко поднять опыт этих передовых людей нашего производства, передать методы их работы другим и еще сильнее развернуть стахановское движение, как говорил тов. СТАЛИН, «вглубь и в высоту!»

Сейчас мы уже имеем не единицы, а десятки и сотни подлинных стахановцев на всех предприятиях.

Надо, чтобы ряды стахановцев чинились и в индустриальных на нашей Закавказской железной дороге, ряды стахановцев замаскировались, добывая в нашей текстильной промышленности; ряды стахановцев музавились в нашей табачной промышленности;

ряды стахановцев ивлавливались, выходя на наших механических предприятиях; ряды стахановцев самхаравились в нашей рудной промышленности — в Чатухрах, в Тквибулах, в Теварчаках;

ряды стахановцев на наших стройках; ряды стахановцев в нашей социалистической ролины, борющихся за высокую производительность труда, уполчились и дальше шло в день.

Сейчас на наших предприятиях имеются не только стахановцы-одиночки, но на отдельных предприятиях возникают стахановские бригады, проводятся стахановские смотры, в целом рабочие коллективы предприятий втягиваются в стахановское движение.

Так, например, на ПРЗ им. Сталина: в вагонном цехе имеется 19 стахановских бригад, в кузнечном цехе — 2 стахановские бригады, в оборном цехе — 4 стахановских бригады.

30 декабря по ПРЗ им. Сталина были проведены стахановские смотры. За эти смотры отменные дела выносились производственным программам следующим образом:

Table with 2 columns: category and percentage. Categories include electrical, coal, iron, construction, instrumental, and blacksmith shops.

Эти цифры говорят о колоссальных резервах, которые таит в себе наше производство и которые мы должны поднять на службу социалистического строительства, развернув стахановское движение.

Сегодня, 7 января, в день открытия нашего актива, на ПРЗ им. Сталина началось стахановская пятидневка. Нет сомнения, что стахановцы и все рабочие ПРЗ в стахановскую пятидневку понмут высокую производительность труда и зарпят ее в дальнейшей своей работе.

Развитие стахановского движения требует участия руководства производством со стороны хозяйственно-технических руководителей предприятий в всемерной их помощи в работе стахановцев.

На некоторых предприятиях руководители предприятий эта задача понимается, и они со своей стороны принимают меры к созданию всех условий для роста производительности труда.

Вот, например, на суконной фабрике машиниста везла такой порток, по которому часть станков производится в нерабочее время специальной бригадой. Это освобождает квалифицированных рабочих от побочных работ и уменьшает простоя станков.

Установлена электроснабжающая, посредством которой рабочий тругает к своему рабочему месту необходимые ему материалы. Это ликвидирует непроизводительные хождения рабочих за материалами.

Введена заправка основы на ткацких станках вместо присутия, что дает сокращение простоя станков с 3—4 час. до 1—1 1/2 час.

На табачной фабрике административной фабрики, в цехах повышения производительности труда, проведены:

перестановка машин с тем, чтобы можно было обслуживать большее их число одной работницей;

реконструированы зацепы на ушаколотной таре, багаразы чему эти шкивы легче открываются и закрываются;

перед началом работ на фабрике осматриваются и заправляются машины;

сырье и тара для работы на смену заготавливается заранее.

На заводе им. Орджоникидзе проведены комплексные и техническая опись всех станков, приспособлений и инструментов, организована подвозка деталей и станков из цеха в цех пособными рабочими и освобождены от этого квалифицированные рабочие. Переводятся на индивидуальные моторы токарные и другие станки; для освобождения рабочих от побочных и подготавливаемых работ организуется специальный заводный цех для предварительной обработки материалов.

Аналогичные мероприятия проводятся и на других предприятиях.

Однако, при всех этих успехах в развитии стахановского движения мы еще порядком отстаем. Руководство стахановским движением страдает рядом серьезных недостатков. Многие руководители предприятий в инженерно-технических работников пока еще только говорят о стахановском движении и мало практически помогают его организовать. Бюро инженерно-технических работников на заводе ГАРЗ № 6, которыми руководит инженер ДАВИДОВ, член партии, до сих пор не пере-





